Die elektrische Feldstarke

Um ein von der Probeladung unabhédngiges MaB fiir die Stdrke eines elektrischen Feldes zu
erhalten, definiert man als elektr. Feldstdrke den Quotienten aus Kraft F und Probeladung q:
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Hat man einmal die Feldstdrke bestimmt, ldsst sich fiir beliebige Probeladungen die auf sie
wirkenden Kraft berechnen: F = ? - E es4,(- 1, "1 C

— AUfgaben e —————

I. Berechnen Sie die elektrische Feldstirke E an einem Ort, an
dem auf einen Korper mit der Ladung g = 26 nC die Kraft
F = 37 uN wirkt.

2. Berechnen Sie die Kraft, die ein Korper mit der Ladung g =
78 nC in einem Feldpunkt mit der Feldstirke F = 810 kN/C

erfihrt.
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3. Ein elektrisches Feld der Stirke 180 N/C sei senkrecht zur
Erdoberfliche nach unten gerichtet.
a) Vergleichen Sie die elektrostatische Kraft auf ein Elektron
(4=-1,6-10""C, m=9,1-10"*" kg) mit der nach unten ge-
richteten Gravitationskraft und bestimmen Sie den Betrag
und die Richtung der Beschleunigung, die das Elektron er-
fahrt.
b) Bestimmen ISic die Ladung einer Miinze der Masse
m = 3 g, sodass die durch dieses Feld bewirkte Kraft die Gra-
vitationskraft ausgleicht.
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4. Ein Korper mit der Ladung g = 4 nC befindet sich an einem :
Ort, an dem sich zwei zueinander orthogonale elektrische
Felder E, = 10 N/C, E, = 5,77 N/C uberlagern. Bestimmen
Sie Richtung und Stirke eines elektrischen Feldes, das an die-
sem Ort die Kraftwirkungen auf die Ladung gerade kompen-

siert.
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